

Радикализм как способ политического мышления и политического действия

Жолнерович Дмитрий, Доманов Дмитрий,

студенты группы 10804114, ФТУГ

Руководитель: ст. преподаватель *Куприянова Г.М.*

Радикализм – это доктрина или действия, направленные на решительное, коренное изменение основных существующих настроений, институтов, политической системы в целом. Радикальная практика и радикальная теория могут базироваться на любой идеологической основе. Радикализм характеризуется крайним неприятием существующего положения вещей.

Само слово «радикализм» значит «коренной» (от позднелатинского *radicalis* – коренной, лат. *radix* - корень). Существует две версии об истоках радикализма: появился он либо в Англии в начале XVIII века, либо в Англии, но позднее, в первой половине XIX века. В любом случае, появившись на рубеже XVIII-XIX веков, радикализм стал очень быстро распространяться в европейских странах – в литературе, публицистике, философии, политике.

Как политическое действие, радикализм проявился в период Французской революции, в деятельности якобинцев (участников Якобинского клуба). Корни радикализма – в смещении обстоятельств Англии того времени (сопротивление Биллю об избирательной реформе 1832 г.), а также идей Великой французской революции.

Для радикального мышления характерны черты: 1) неприятие наличного бытия, существующих отношений; 2) требование немедленного преобразования наличного бытия; 3) утопичность в формировании целей и отсутствие рационально-критического подхода при оценке наличного бытия; 4) абсолютизация определенных способов борьбы, чаще – насильственных.

Изначально радикализм возник на либерально-демократической основе. Суть этого либерализма: необходимо в полной мере реализовать принципы либерализма и либеральной демократии («свобода, равенство, братство»).

В Англии в 1836-1848-е годы было организовано радикально-демократическое чартистское движение (от англ. *Chartism*; получило название от поданной в 1839 г. парламенту петиции, называвшейся хартией или «народной хартией»).

Во Франции радикальное движение базировалось на либеральной основе и к концу XIX в. хорошо оформилось (движение либеральной

радикальной демократии). В 1895 г. во Франции возник Радикальный совет, его президент – государственный деятель и юрист Леон Буржуа (1851-1925).

Классическая разновидность радикализма – анархизм. Анархизм (от греч. anarchia – безвластие, безначалие) возник тогда, когда и все основные идеологии, в XVIII-XIX вв. Так называемая «золотая пора анархизма» относится к XIX – началу XX вв. В основе анархизма лежит глубочайшее разочарование мелкобуржуазных масс и интеллигенции в революционных преобразованиях и результатах революций, а также разочарование в политической практике революционных сил.

Анархизм появился как реакция на Французскую революцию, т.к. государство, созданное в период революции, оказалось диктаторским и неэффективным, что привело к новой тирании. Разочарование в революционном государстве повлекло разочарование в государстве как таковом.

У. Годвин так изложил основные идеи анархизма:

1) государство есть абсолютное социальное зло; всё, что с ним связано – неэффективно; 2) общество может решить все проблемы без государства; 3) задача состоит не в совершенствовании, демократизации государства, а в его ликвидации.

Модификации анархистских воззрений:

а) индивидуалистический анархизм (его представитель – немецкий философ Макс Штирнер);

б) коллективистский (русский мыслитель, революционер Михаил Александрович Бакунин);

в) коммунистический (русский революционер Пётр Алексеевич Кропоткин);

г) мелкобуржуазный (французский политик, публицист, экономист Пьер-Жозеф Прудон) – анархизм взаимопомощи;

д) в конце XIX-начале XX в. возник этический анархизм, его создали последователи Кропоткина (после его смерти в 1921 г.).

Европа начала избавляться от анархизма и от крайнего радикализма во второй половине XIX века.

Существует такое явление, как терроризм. До второй половины XX века терроризм (лат. terror – страх, ужас) рассматривался через призму методов и средств, которые применялись в политике, поэтому террористическими организациями назывались те экстремистские правые и левые организации, которые в большей или меньшей степени прибегали к террористическим методам борьбы.

3 аспекта отличия терроризма от радикализма: 1) военно-технический аспект; 2) морально-психологический; 3) юридический.